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THE CENSORSHIP OF THE ROMANIAN BANKS 
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ABSTRACT 

 The bank correspondence had a special importance in the years of the two 

world wars. During the WW1, the German occupant introduced, as a matter of course, 

the postal censorship in the occupied territory. But the banks postal censorship could 

not be done by any censor, one without special knowledge. For this reason, it was 

established a bank surveillance office, named Bankaufsicht, its task being to control 

the entire activity of the banks from the occupied territory, including the banks mail. 

The censors were specialists in banking, persons with experience who could discover 

in the verified mail the banking operations that would have damaged the German 

interests in the occupied territory. The same system was applied by Germans in the 

occupied territories from France and Belgium. Romania did not use this system in the 

free territory, namely Moldova. 

 During the WWII there were many institutions whose activity was exempt 

from censorship, as the Royal House, the embassies of the allied states in Bucharest, 

the government and the National Bank of Romania. It was considered that the postal 

dispatches sent or received by these institutions should not be censored. 

 In both cases the banks correspondence was considered particularly impor-

tant. In the WWI because of the special importance it was censored in excess, namely 

two times, and in the WWII, also because its importance, it was exempt from 

censorship. 

 

 Keywords: censorship, banks correspondence, German occupation, the First 

World War (WWI), the Second World War (WWII). 

 

 

 În decembrie 1916, după ce Oltenia, Dobrogea și aproape toată 

Muntenia fuseseră ocupate de trupele Puterilor Centrale, s-a constituit Admi-

nistrația Militară din România (Militärverwaltung in Rumänien, cunoscută și 

sub acronimul MViR), condusă de guvernatorul militar Franz Tülff von 

Tschepe und Weidenbach, general de infanterie. În cadrul acestui organism, 

                                                           
1 Consultant strategie, doctor în istorie, Cancelaria Băncii Naționale a României – 

București; e-mail: cristianscaiceanu@gmail.com. 
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subordonat Comandamentului grupului de armate von Mackensen (OKM), 

funcționa Statul Major Economic (Wirtschaftsstab) și Statul Major Adminis-

trativ (Verwaltungstab), al căror principal obiectiv era susținerea, prin toate 

mijloacele disponibile, a efortului de război german. 

 Administrația Militară din România a acordat o atenție specială sec-

torului bancar2. Am identificat 25 de ordonanțe emise în intervalul februarie 

1917-iunie 1918 de autoritățile militare de ocupație, care vizează sectorul 

bancar3. Pentru cazul de față cea mai interesantă este Ordonanța asupra 

controlului Băncilor, emisă la 30 aprilie 1917, cu numărul 111. Textul acesteia 

este următorul4: 

 ”Pentru întreg teritoriul ocupat din România, cu excepție a părții din 

Dobrogea, care a aparținut Regatului Bulgariei până la pacea de la București, 

se ordonă: 

 1. Toate persoanele și întreprinderile care se îndeletnicesc cu comerțul 

cu bani, sau hârtii de valoare, cu păstrarea sau fructificarea banilor sau a hâr-

tiilor de valoare străină, care se ocupă cu schimbul de bani sau cu orice altă 

afacere de bancă, cât și sucursalele de stabilimente de asemenea natură 

(bancară), vor fi puse sub controlul unui serviciu de supraveghere (numit 

”Bankaufsicht”) cu respectarea proprietății lor și a drepturilor particulare. 

Supravegherea băncii se va întinde și asupra băncilor care sunt puse sub 

administrații de sechestrare. 

 2. Supravegherea băncilor va fi exercitată de un serviciu (birou) de 

control pentru bănci, de pe lângă Administrația Militară din România. Ser-

viciul de control al băncilor va avea supravegherea și asupra acelor bănci 

vizate de această ordonanță prin ofițerii care le sunt atașați sau subordonați, 

sau prin alte personalități (comisari controlori de bănci) și de ajutori de 

comisari care sunt însărcinați cu suplinirea comisarilor de bănci în localitate. 

 3. Serviciul de control al băncilor va controla corespondența băncilor; 

va supraveghea respectarea hotărârilor acestei Ordonanțe, precum și execu-

tarea exactă a prescripțiunilor pentru controlul băncilor. 

                                                           
2 Pentru detalii privind activitatea bancară bucureșteană în timpul ocupației germane, 

vezi acad. Mugur Isărescu, Mihaela Tone, dr. Nadia Manea, Palatul Lipscani în timpul 

Primului Război Mondial, în ”Banca Națională a României în timpul Primului Război 

Mondial. Simpozionul de istorie și civilizație bancară <Cristian Popișteanu>”, 

București, 12 aprilie 2011, p. 13-35.  
3 Vezi ordonanțele nr. 7, 10, 33, 37, 55, 57, 67, 72, 111, 112, 161, 168, 193, 202, 214, 

216, 217, 218, 316, 374, 414, 420, 433, 434 și 518 în Grigore Pherekyde, Colecțiunea 

ordonanțelor pentru populațiunea României în coprinsul administrației militare, 

București, 1918, Tipografia ”Cultura”.  
4 Gr. Pherekyde, op. cit., p. 53-54. 
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 4. În acest scop serviciul de control al băncilor are dreptul și datoria 

de a cerceta prin organele sale băncile, a cere prezentarea registrelor și a scrip-

telor și a pretinde deslușiri asupra tuturor afacerilor comerciale. 

 5. Exploatarea unei bănci, precum și a unei sucursale, va fi declarată 

prin mijlocirea Comandaturei din județ serviciului de control al băncilor. 

Declararea pentru întreprinderile existente se va face, pentru București până 

la 15 Mai, iar în afară de București până la 25 Mai 1917. În orice caz declarația 

se va face înainte de începerea operațiunilor. Sunt obligate de a face declara-

țiunile: proprietarii, membrii Consiliului de administrație sau reprezenanții 

împuterniciți. 

 6. În ziua publicării acestei Ordonanțe și până la ridicarea controlului, 

este riguros interzis băncilor a conduce operațiuni în contrazicere cu interesele 

sau în detrimentul puterilor de ocupație. În deosebi le este strict interzis a 

expedia sau a transmite direct sau indirect, bani în numerar sau în alte valori 

în țările dușmane sau în teritoriul României, care nu este ocupat de trupele 

aliate. 

 7. Statul major administrativ al Administrației Militare este împuter-

nicit a emite dispoziții de detaliu pentru îndeplinirea conducerii băncilor, a 

rândui prezentarea de încheieri de registre, de expuneri și de dovezi, precum 

și depunerea de cauțiuni pentru îndeplinirea determinărilor acestei Ordonanțe 

și a prescripțiunilor emise pe baza acestui articol. 

 8. Băncile prevăzute în această Ordonanță vor suporta cheltuielile 

serviciului de control al băncilor. Suma va fi stabilită de Statul major admi-

nistrativ din Administrația Militară, pentru fiecare bancă. 

 9. Călcarea acestei Ordonanțe, precum și a dispozițiunilor de la 

articolul 7, se vor pedepsi cu închisoare până la 5 ani și cu amendă până la 

50.000 lei sau cu una din aceste pedepse. Tentativa se pedepsește. Competența 

este a tribunalului militar sau a Comandamentului militar. 

                                                                           (ss) v.Mackensen”. 

 

 Așa cum prevedea ordonanța, prin articolele 1 și 3, Serviciul de supra-

veghere bancară (Bankausicht) avea obligația controlului corespondenței 

poștale a băncilor. Acest control nu putea fi realizat decât de specialiști, oa-

meni cu pregătire în domeniul financiar-bancar, capabili de a identifica în 

corespondențele controlate eventuale operațiuni bancare care contraveneau 

regulamentelor în vigoare la acea dată. Echipa de cenzurare a corespon-

dențelor bancare lucra în Palatul Poștelor din București (Fig. 1), pe Calea 

Victoriei (astăzi sediul Muzeului Național de Istorie a României), alături de 

colegii de la cenzura poștală obișnuită5.  

                                                           
5 [Mircea] Teleguț, [Horst] Tielk, Postzensuren in Rumänien 1913-1950, Handbuch 

und Katalog aller bekannten Formen der Kennzeichnung  von Postkontrollen aus 
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 După deschiderea corespondențelor bancare și verificarea textului din 

interior se aplica pe plicul corespondenței o ștampilă cu dimensiunile 45x21 

mm, cu tuș roșu, violet sau albastru, având textul pe trei rânduri: Freigegeben/ 

Bankaufsicht/J.A. (Liber/Supravegherea Bancară/JA)6. După abrevierea JA, a 

cărei semnificație nu o cunoaștem, urmează de regulă semnătura cenzorului. 

Am identificat cel puțin 6 semnături diferite de cenzori pe corespondențele cu 

cenzură bancară, ceea ce face improbabilă  ipoteza că abrevierea JA ar fi fost 

inițialele cenzorului. Nu putea exista un singur cenzor, este evident acest lu-

cru. Franz Josef Mutter consideră, pe baza pieselor analizate, că semnătura, 

care avea mereu același loc și aceeași culoare, era de fapt o parafă, o ștampilă. 

Cele două piese din colecția noastră, pe care am avut ocazia să le analizăm în 

original, demonstrează că semnătura a fost realizată cu un creion (chimic?) și 

nu prin ștampilare (facsimil). 

 Manfred Althen7 evocă existența unei ștampile de cenzură bancară cu 

textul FREIGEGEBEN/BANKAUFSICHT BRAILA, ceea ce demonstrează 

existența unui centru de cenzură bancară la Brăila. În presa filatelică sunt 

prezentate câteva scrisori bancare cenzurate la Brăila, din care unele necesită 

clarificări8. Horst Thielk și Mircea Teleguț9, preluând o informație mai veche, 

publicată de Gustav Freyse10 în Briefmarken Journal din 1918, semnalează, 

inclusiv prin reproducerea imaginii, existența unei alte ștampile de cenzură 

bancară, dreptunghiulară, cu textul Geprüft/Bank-aufsicht. Autorii mențio-

nează că ștampila a fost folosită la Craiova în tandem cu ștampila de cenzură 

poștală obișnuită utilizată o scurtă perioadă de timp în acest oraș. După unele 

surse, în perioada 1 iulie-31 decembrie 1917 au fost cenzurate de Serviciul de 

supreveghere bancară 6.423 de scrisori și telegrame, adresate sau expediate de 

                                                           
diesem Zeitraum, 2. Erweiterte Auflage, Herausgegeben im Rahmen der Arbeits-

gemeinschaft Zensurpost e. V. im Bund Deutscher Philatelisten e. V., p. 75.  
6 Franz Josef Mutter, Die Landespost im besetzen Rumänien 1917-1918 M.V.i.R.- 

Militär-verwaltung in Rumänien, Neue  Schiftenreihe der Poststempelgilde e. V., Heft 

151, Soest, 1999, p. 47-50. 
7 Manfred Althen, Die Landespost in Rumänien 1917-1918 und ihre Postanstalten, 

Stand: September 1918, Verzeichnis und Lokalisirung, Neue Schriftenreihe der Posts-

tempelgilde e. V., Band 176, Manching, 2008, p. 43. 
8 Detalii intreresante privind cenzurarea corespondențelor bancare la Brăila, vezi la 

George Morărel, Corespondența bancară din Brăila, în ”Curierul filatelic”, XXVII, 

nr. 184, ianuarie-martie 2017, p. 3-6. 
9 [M.] Teleguț, [H.] Thielk, op. cit., p. 75. 
10 Gustav Freyse, autorul unor articole apărute în presa filatelică germană din perioada 

1918-1921, este o sursă importantă deoarece a lucrat până în august 1918 în cadrul 

serviciului poștal german din București. 
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instituții bancare din București, Craiova, Turnu-Severin, Râmnicu-Vâlcea, 

Caracal, Slobozia, Călărași și Brăila11. 

 Acesta a fost însă doar un control special, specific, deoarece corespon-

dențele bancare au fost supuse și cenzurării normale, aplicată tuturor tri-

miterilor poștale din zona de ocupație. Serviciul poștal pentru populația civilă 

a fost suspendat odată cu ocuparea sudului țării de armatele Puterilor Cen-

trale12. Abia la 1 iunie 1917 a fost reluat traficul poștal, cu foarte multe 

restricții, pentru populația civilă din teritoriul ocupat. Inițial nu erau permise 

decât cărțile poștale, scrisorile fiind acceptate doar în cazuri excepționale, care 

trebuiau bine justificate. Toată corespondența era supusă cenzurii poștei 

germane13.  

 În acest fel corespondența bancară era supusă unei duble cenzuri: pe 

de o parte cea obișnuită, care urmărea depistarea trimiterii unor informații cu 

caracter militar sau care ar dăuna intereselor ocupantului, și pe de altă parte 

cenzurarea specifică, din punct de vedere financiar bancar. Trebuie menționat 

faptul că activitatea Serviciului de supraveghere bancară privind controlul 

corespondențelor poștale nu a putut fi pusă în aplicare timp de o lună de zile, 

în perioada 30 aprilie (data emiterii ordonanței privind controlul băncilor) - 1 

iunie 1917 (data începerii serviciului poștal în zona ocupată), pentru că în 

acest interval de timp circulația scrisorilor nu era permisă. Trebuie remarcată 

însă corelarea diferitelor prevederi legislative, în ciuda unor nesemnificative 

defazaje, care sugerează existența unui plan de reglementări bine pus la punct, 

realizat cu mult timp înainte. 

 În figurile 2 și 3 sunt prezentate două corespondențe bancare din 

colecția noastră14. Prima scrisoare (Fig. 2), expediată de Bank of Romania Ltd. 

din București la 1 iulie 1918 spre Köln, a fost controlată atât de cenzura obiș-

nuită, cât și de cea bancară. A doua corespondență (Fig. 3), trimisă de Banca 

Comerțului din Craiova (Fig. 4) către Banca Comerțului din Iași, în august 

1918, nu a fost cenzurată în teritoriul ocupat decât de Serviciul de supra-

                                                           
11 M. Althen, op. cit., p. 43. 
12 Ordonanța nr. 14 din 11 ianuarie 1917 preciza că ”data introducerii poștei germane 

se va aduce la timp la cunoștința publicului” (Gr. Pherekyde, op. cit., p. 7). 
13 Deschiderea serviciului poștal în zona ocupată cu începere de la 1 iunie 1917 a fost 

anunțată inițial în ziarul Bukarester Tagblatt, nr. 165 din 31 mai 1917. Ulterior, la 10 

iulie 1917 a apărut Ordonanța nr. 171 care completează prevederile anunțului din 31 

mai 1917 (pentru detalii vezi pe larg la Cristian Andrei Scăiceanu, Documente referi-

toare la începerea activității poștale în România în timpul ocupației din Primul 

Război Mondial, în ”Philatelica.ro”, VIII, nr. 1 (40), ianuarie-martie 2016, p. 20-29. 
14 Prezentarea detaliată a acestor corespondențe la Cr.A. Scăiceanu, Die Zensur der 

Bankpost unter der Militärverwaltung in Rumänien während des Ersten Weltkriegs, 

în ”Rundbrief der Arbeitsgemeinschaft Deutsche Besetzung im 1. Weltkrieg e. V”, nr. 

49, April 2016, p. 2399-2405. 
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veghere bancară, lipsind ștampila cenzurii obișnuite. Ștampilele de cenzură  

existente pe plic au fost aplicate la Iași, în teritoriul liber. Este adevărat faptul 

că începând cu data de 28 mai 1918 cenzura internă a fost suspendată, dar 

suprimarea cenzurii se referea numai la corespondențele interne, circulate în 

cuprinsul teritoriului ocupat. Ordonanța care reglementa acest lucru, nr. 521 

din 28 mai 1918, nu are formulări clare în această privință, menționând că ”în 

urma ridicării cenzurii se permite expedierea de scrisori închise în cuprinsul 

teritoriului ocupat. Toate trimiterile de scrisori destinate a trece peste fronti-

erele acestui teritoriu, se vor preda și de aici înainte deschise”15. Ordonanța 

prevede că scrisorile trimise în afara teritoriului ocupat (inclusiv Moldova, în 

zona liberă) trebuie prezentate la poștă deschise, dar nu menționează explicit 

dacă acestea vor fi sau nu cenzurate.  

 Scrisoarea din Fig. 5, expediată de o persoană privată din Huși (zona 

liberă, Moldova) Băncii Generale Române (Fig. 6), nu poartă nici un însemn 

al cenzurii bancare, în schimb este cenzurată atât de autoritățile militare româ-

nești, la Huși, cât și de cele germane la București. Nici plicul din Fig. 7, trimis 

de Banca Comerțului din Craiova Băncii Comerțului din Iași, nu a fost cenzu-

rat de Serviciul de supraveghere bancară, existând doar însemnele cenzurii 

poștale obișnuite, atât cea germană la București, cât și cea română la Iași. 

 Din analiza celor patru corespondențe bancare prezentate rezultă că 

nu toată corespondența bancară a fost cenzurată de Serviciul de supraveghere 

bancară16. Din ce cauză s-a ajuns la astfel de situații? Fie că funcționarii cen-

zurii obișnuite nu au mai trimis corespondențele spre cenzurare colegilor lor 

de la Serviciul de supraveghere bancară, din anumite motive, fie cei de la 

supraveghere bancară nu au efectuat cenzurarea cu consecvență.  

 O altă cauză, puțin probabilă totuși, pentru lipsa cenzurii bancare ar 

putea fi  existența unor reglementări încă nedescoperite, care să explice de ce 

în anumite perioade de timp unele corespondențe bancare nu au fost cenzurate. 

Cercetările de arhivă viitoare, în special în arhivele militare germane, poate că 

vor aduce lămuririle necesare. Pentru o corectă analiză a corespondențelor 

poștale din timpul ocupației germane trebuie avut în vedere și contextul istoric 

general.  

 Din decembrie 1916 și până în noiembrie 1917 măsurile luate de 

ocupantul german în teritoriul ocupat au fost foarte dure. După armistițiul de 

la Focșani, din noiembrie 1917, și până la tratatul preliminar de la Buftea, din 

martie 1918, a urmat o perioadă de toleranță din partea ocupantului, care chiar 

dacă nu a suprimat unele măsuri luate anterior, nu le-a mai aplicat cu consec-

vență. După această dată și mai ales după semnarea Tratatului de Pace de la 

                                                           
15 Gr. Pherekyde, op. cit., p. 248. 
16 O altă corespondență fără cenzura bancară este o scrisoare externă trimisă de Banca  

Generală Română în Germania în octombrie 1918  (vezi M. Althen, op. cit., p. 48). 
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București, din mai 1918, a urmat o perioadă de relaxare, manifestată inclusiv 

prin suspendarea unor măsuri restrictive adoptate la începutul ocupației.  

 Din analiza trimiterilor poștale pe care am avut posibilitatea să le 

consultăm rezultă că cea mai timpurie corespondență cu cenzura Serviciului 

de supraveghere bancară datează din 6 iunie 1917, iar cea mai târzie din 21 

octombrie. Desigur, perioada poate fi extinsă prin semnalări viitoare, dar și 

așa ea acoperă în bună parte perioada de funcționare a serviciului poștal în 

teritoriul Administrației Militare din România (1 iunie 1917-11 noiembrie 

1918). Suspendarea cenzurii bancare pentru scurte intervale de timp pare în 

acest context puțin probabilă. 

 Ideea de a supraveghea activitatea bancară în teritoriile ocupate de 

germani, inclusiv prin cenzurarea corespondențelor bancare, nu a fost aplicată 

pentru prima dată în teritoriul ocupat din România. Același sistem a fost utili-

zat în Belgia ocupată de trupele germane, unde a fost creat un organism 

însărcinat cu supravegherea bancară – subordonat direct guvernatorului 

general al Belgiei –, numit Bankabteilung beim Generalguverneur in Belgien. 

Sediul central era la Bruxelles și avea filiale în Anvers și Liège. Personalul 

care efectua supravegherea avea o pregătire bancară specială, printre colabora-

tori existând și unii cu studii doctorale. Cenzorii corespondențelor bancare 

erau numiți Spezialkomissar sau Kaiserlicher Bankkomissar17. 

 Un sistem similar a fost implementat de administrația militară de 

ocupație germană și în nordul Franței, unde au existat oficii de supraveghere 

bancară (Bank-aufsichtsstelle) la Valenciennes, Cambrai și Lille18. 

 Banca Națională a României s-a refugiat la Iași în toamna anului 1916. 

O mică parte din funcționari a rămas la București. Ocupanții au trecut instituția 

sub sechestru și au numit doi administratori, unul din partea Germaniei și unul 

din partea Austro-Ungariei. Ilustrăm acest aspect cu o carte poștală (Fig. 8) 

expediată de un subofițer german (Zugsführer) care făcea parte din adminis-

trația sechestră a BNR.  

 Nu numai sectorul bancar a avut parte de o atenție specială din partea 

administrației germane de ocupație, ci și cel petrolier. Atunci, ca și în al Doilea 

Război Mondial, petrolul românesc a fost foarte important pentru mașina de 

război germană. Ca urmare a acestui interes special, au fost create Comanda-

mentul terenurilor petrolifere române (Kommandos der rumänischer Ölfelder 

                                                           
17 Date despre organizarea și funcționarea supravegherii corespondenței poștale în 

Belgia, vezi în studiul lui Heinrich Wasels, Bankpost und die Bankaufsichtsstelle 

Lütlich, publicat în ”Runbrief der Arbeitsgemeinschaft Deutsche Besetzung im 1. 

Weltkrieg e. V”, nr. 47, August 2015, p. 2297-2298 și nr. 49, April 2016, p. 2385-

2392; vezi și Hans-Peter Thoma, Neue Typen des Zensurstempel der Bankabteilung, 

în ”Rundbrief...”, nr. 40, April 2013, p. 2039-2040. 
18 Vezi pe larg la Emmanuel Lebecque, Wertbriefe in den besetzen französischen 

Gebieten, în ”Rundbreif...”, nr. 46, April 2015, p. 2252-2260. 
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- KODÖL)19, cu sediul la Câmpina, și Secțiunea Uleiurilor Minerale 

(Mineralöl - Abteilung) din cadrul Statului Major Economic al Administrației 

Militare din România20, care, printre altele, aveau și sarcina cenzurării cores-

pondențelor poștale ale societăților petroliere din România.  

 În al Doilea Război Mondial, ca urmare a intrării țării în război, s-a 

introdus cenzura corespondențelor poștale pe întreg teritoriul României, prin 

Decizia Președinției Consiliului de Miniștri nr. 63.352 din 26 iunie 194121. 

Corespondența mai multor instituții și demnitari ai statului a fost exceptată de 

la cenzurare. Corespondențele acestor instituții, găsite în traficul poștal, fie 

primeau o ștampilă prin care se atrăgea atenția cenzorilor să nu cenzureze 

trimiterile poștale respective (cu textul OPRIT A SE CENZURA sau, mai rar, 

SCUTIT DE CENZURĂ), fie pur și simplu nu mai erau trimise la cenzurare și 

circulau fără a fi controlate. Lista instituțiilor și demnitarilor a căror corespon-

dență era scutită de cenzură a variat mult în perioada celui de al Doilea Război 

Mondial.  

 Primul document care reglementează aceste excepții este Ordinul 

circular  PTT nr. E. 1001-86 din 11 august 1941, care nominaliza instituțiile a 

căror corespondență nu se cenzurează: instituțiile de stat, Casa Regală, 

Președinția Consiliului de Miniștri, Societatea Anonimă Română de Telefoane 

(SART), Oficiul German de Lichidare pentru Repatriere din România 

(Deutsche Abwicklungstelle), Societatea Română de Radio Difuziune și Banca 

Națională a Românei (BNR). Dintre demnitari nu erau menționați decât 

Conducătorul Statului și doamna Maria General Antonescu. Ulterior, prin mai 

multe ordine emise de autoritățile competente, lista excepțiilor a crescut sim-

țitor până în august 1944. Au fost adăugate numeroase personalități ale vieții 

publice și multe instituții. Din sistemul bancar menționăm includerea pe lista 

excepțiilor de la cenzurare, pe lângă BNR, a Casei de Economii și Cecuri 

(CEC) și a Caselor Țărănești de Împrumut și Economie. Cu toate că după 

august 1944 excepțiile de la cenzurare s-au diminuat considerabil, constatăm 

că în decembrie 1945 la numărul instituțiilor bancare scutite de cenzură s-a 

adăugat Institutul Român de Credit22. 

 BNR a fost o prezență constantă pe lista excepțiilor de la cenzurarea 

corespondenței pe toată durata războiului. Chiar înainte să apară primele 

reglementări privind scutirea de cenzură, BNR a avut un statut aparte, prefe-

rențiat, în ceea ce privește corespondența poștală. Astfel, în perioada 26 iunie-

12 august 1941 au fost, prin regulamentele în vigoare, restricționate unele tri-

                                                           
19 Ordonanța nr. 29 din 9 martie 1917 (Gr. Pherekyde, op. cit., p. 16). 
20 Ordonanța nr. 335 din 17 octombrie 1917 (Ibidem, p. 163). 
21 Călin Marinescu, Cenzura poștală militară în România 1940-1946, București, 2002, 

p. 26. 
22 Ibidem, p. 54-62. 
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miteri poștale, precum telegramele, scrisorile simple sau recomandate, cole-

tele și scrisorile cu valoare sau folosirea limbii franceze în corespondențele 

externe. Este important de notat că BNR nu a avut îngrădirile menționate mai 

sus, fiind singura instituție din România căreia nu i s-au aplicat restricțiile 

regulamentelor. 

 În Fig. 9 prezentăm un plic trimis recomandat, la 26 ianuarie 1944, de 

sucursala BNR din Craiova agenției Grivița a Băncii Românești din București. 

Pe plic s-a aplicat ștampila cu textul OPRIT A SE CENZURA. În general, 

ștampilele de acest fel au avut o formă tipizată, fiind utilizate în toate centrele 

de cenzură reședință de județe, diferențiindu-se doar prin denumirea localității 

unde au fost aplicate. Ștampila de la Craiova este deosebită de restul ștam-

pilelor de acest tip. Este posibil să fie vorba despre o ștampilă confecționată 

de sucursala BNR Craiova și aplicată la sucursală înainte de intrarea în circu-

itul poștal. Ipoteza se bazează și pe ștampila liniară Craiova aplicată pe antetul 

plicului, în continuarea textului BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI. Ambele 

ștampile au fost aplicate cu același tuș violet, ceea ce poate indica un loc 

comun de aplicare. De obicei, conform regulamentelor, ștampilele OPRIT A 

SE CENZURA se aplicau cu multă responsabilitate de șefii centrului de cen-

zură, care analizau dacă trimiterea poștală respectivă se încadra în categoria 

excepțiilor de la cenzură, dat fiind implicațiile ulterioare. Faptul că unei sucur-

sale a BNR i s-a permis să utilizeze o ștampilă de acest tip poate fi explicat 

prin reputația de care se bucura instituția, a cărei corespondență poștală a fost, 

în afara oricăror discuții, exceptată de la cenzură pe toată perioada războiului. 

 O altă corespondență deosebită din această categorie este legată tot de 

BNR. În Fig. 10 și 11 prezentăm un plic expediat din Olanda ocupată de 

trupele germane, în noiembrie 1942, pe adresa BNR la București. Plicul 

conținea o trimitere importantă de mărci poștale și a fost semnalat ca atare la 

expediție23. Tot acolo, cenzura germană a desfăcut plicul și a verificat conți-

nutul, operațiune marcată prin aplicarea ștampilei rotunde, în tuș roșu, cu 

simbolul fascist al epocii. Trebuie remarcat faptul că expeditorul a atenționat 

cenzura că trimiterea conține mărci poștale și a rugat atenție la manipularea 

conținutului plicului cu ocazia cenzurării, prin înscrisul Zensur vorsicht bitte! 

(”Atenție la cenzurare vă rog!”). La sosirea la București pe plic au fost aplicate 

două ștampile diferite de excepție de la cenzură. Pe fața plicului se poate 

descifra ștampila cu textul OPRIT A SE CENZURA, iar pe spate o altă ștampilă 

asemănătoare, dar având textul SCUTIT DE CENZURĂ.  

                                                           
23 Mărcile poștale au fost asimilate devizelor libere și ca atare exportul și importul lor 

au fost monitorizate de BNR Vezi pe larg acest aspect la Cr.A. Scăiceanu, Rolul 

B.N.R. în reglementarea comerțului exterior cu mărci poștale în perioada 1933-1947, 

în ”Philatelica.ro”, V, nr. 2 (25), martie-aprilie 2013, p. 2-7. 
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 Este singura corespondență poștală cunoscută până în prezent având 

două ștampile diferite de scutire de cenzură! După verificarea conținutului de 

mărci poștale, BNR a aplicat pe fața plicului o ștampilă cu tuș verde care atesta 

corectitudinea importului de mărci poștale și sigilat trimiterea cu vinietele 

având sigla instituției, care nu aveau rol de cenzurare, ci doar de sigilare a 

trimiterii. Pe spatele plicului mai apare o altă ștampilă, cu textul SCUTIT DE 

CENZURĂ. Este greu de explicat de ce a fost nevoie de o ștampilă nouă, cu 

un astfel de text, când exista deja ștampila OPRIT A SE CENZURA. O posibilă 

explicație este confecționarea și utilizarea ei în mod particular de BNR, în mod 

similar cu ștampila de la Craiova.  

 Comparând tratamentul aplicat corespondențelor bancare din Ro-

mânia în Primul Război Mondial cu cel din al Doilea Război Mondial 

constatăm asemănări și deosebiri.  

 În Primul Război Mondial corespondențele bancare au fost cenzurate 

excesiv, prin aplicarea unei cenzuri specializate, în afara cenzurii obișnuite, 

pe când în al Doilea Război Mondial tratamentul lor a fost diametral opus, 

fiind scutite de la cenzură. În ambele cazuri autoritățile care au exercitat cen-

zura au fost cele militare, doar că în Primul Război Mondial erau autorități de 

ocupație, băncile și militarii fiind în tabere opuse, iar în al Doilea Război 

Mondial au fost autoritățile militare naționale care au protejat și favorizat inte-

resele bancare românești. 

 Asemănările constau în importanța deosebită care s-a acordat sis-

temului bancar, atât de către ocupanții germani în perioada 1917-1918, cât și 

de autoritățile militare românești în anii 1941-1945. În ambele momente is-

torice, sistemului bancar românesc i s-a recunoscut importanța. Funcție de 

interesele avute, a fost tratat diferit de autorități, la rândul lor diferite. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Palatul Poștelor în timpul ocupației germane. 

 Fig. 2 – Scrisoare expediată de The Bank of Romania Limited către 

Köln, în iulie 1918. 

 Fig. 3 – Scrisoare trimisă de Banca Comerțului din Craiova la Iași, în 

august 1918. 

 Fig. 4 – Banca Comerțului din Craiova. 

 Fig. 5 – Scrisoare trimisă din Huși către Banca Generală Română la 

București, în iulie 1918. 

 Fig. 6 – Banca Generală Românească în timpul ocupației germane. 

 Fig. 7 – Scrisoare expediată de Banca Comerțului din Craiova la Iași, 

în septembrie 1918. 

 Fig. 8 – Carte poștală expediată de un subofițer german din cadrul 

administrației sechestre germane. 
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 Fig. 9 – Scrisoare expediată de sucursala B.N.R. din Craiova sucur-

salei Grivița a Băncii Românești în ianuarie 1944. 

 Fig. 10 – Scrisoare conținând o trimitere de mărci poștale, expediată 

din Olanda pe adresa  B.N.R. în noiembrie 1942. 

 Fig. 11 – Idem, verso. 

 

 Notă: Toate ilustrațiile reprezintă scrisori din colecția autorului. 
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